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2.5.1 Definition

] frei(t, = t,) .= var(l;) Uxar(ts)
At frei( Pty ...1,) := var(t;)U---U var(t,)
- — frei(=p) = = frei(y)
X — frei((g *v)) = frei(p) Ufrei(y?) fiir x = A, V, =, &
D [frvi{”v’.r;} = frei(y) \ {z}
Frni(f},.:_}l = frei(y) \ {_:L
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KAPTEL 2 * Shwauble do Spradee m@oy&
3.4 Shobhen S llo-pretatvua .
- J

3.1.1 Dehnition Eine 5-Strukfur ist ein Paar A (A, a) mit den folgenden

Eigenschaften:

(a) A ist eine nicht-leere Menge, der sog. Grundbereich oder Triger von A,

(b) a ist eine auf S definierte Abbildung. Fiir sie gilt:
(1) Fiir jedes n-stellige Relationssymbol R aus S ist al R) eine n-stellige
Relation iiber A.
(2) Fiir jedes n-stellige Funktionssymbol [ aus 5 ist a( f) eine n-stellige
Funktion iiber A,
(3) Fiir jede Konstante ¢ aus S ist al¢) ein Element von A.
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Ist etwa S :md die Interpretation J = (A, 5) gegeben durch
| e(<)=2
(%) . {_Ii. -t-{l I-r-':]l und ‘.i{:-,_,} = 2n Fir n >0,

.l_=_--.._3- / . = - .
s0 liest sich der Ausdruck v - (vy 4+ 12) = vy (eigentlich: -v2 + e = vy) als

w2 A d) =8 und der Ausdruck Yey3v; vy < vy (eigentlich: Yogdvy, <vpry)
als ..Zu jeder naturlichen Zahl gibt es eine grébere natiirliche Zahl®.

3.1.4 Aufgabe ks sei J die oben durch (#) dehinierte Interpretation. Als wel-
che Aussagen lassen sich die folgenden Ausdriicke bei J lesen?
— () Jigtn + g = 14 (d) Vg3, 19 = vy;
(b) Jug vy - vy = vy (e) YugVuydva(vg < v A vy < 1y).
(e) duy vy = vy
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3.3.1 Definition (a) Fiir eine Variable = sei J(a
(b) Fiir ¢ € S sei\J(c) := f"‘ﬂ {ﬂ"

(¢) Fiir n-stelliges_f € S und Terme {,,..., 1y sei ‘Eﬁfa ﬁ
. H : @3“1} j{f”}}. d@'

_—> I(fty .
3.3.2 Definition der Modellbeziehung Fiir alle J = (A, J) setzen wir:

JEhi=1, odw! 1) = J(ts) A )
%ﬂ = Rl ...ty pdw jJ{f,}l JJ(t,)  (d.h., R® trifft Teadl

' zu auf J(ty)..... J(t,))

JE o gdw  nicht J = ¢ P—

JE(eAy) gdw TJEpund JE¢

JE I[-',:Fi,-'} gdw  J = oder J = ¢ L T

JE(p—2v) @gdw wenn J =, 507 l;_f_' @ EX

J=(p ;-L_— gdw J = ¢ genau dann, wernl JEv ' \I.1 ] .:1
— L gdw  fiir alle a € A gilt 35}, =

e o E 3'.:':' :zdw  es gibt ein a € A mit :'!_'-rf: = .
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